

给“AI造”加标识，应对AI作假的有效之举

胡定坤

近日，国家互联网信息办公室等四部门联合发布《人工智能生成合成内容标识办法》(以下简称《标识办法》)，自2025年9月1日起施行，强制性国家标准《网络安全技术 人工智能生成合成内容标识方法》也将同步实施。

近年来，人工智能(AI)技术突飞猛进，AI生成合成的文字、图片、音视频等在网络平台迅速传播，在丰富信息内容的同时，也成为编造虚假信息、扰乱传播秩序、实施新型诈骗的帮凶。有利用AI撰写假新闻、造谣博眼球者；有假手AI发表评论，打造“智能水军”者；还有深度造假知名院士视频，带货宣传护肤品者；更有借助AI假冒明星，骗取老人钱财者……

AI技术给虚假信息披上高科技“伪装衣”，使“耳听未必为真、眼见未必为实”，且技术还在不断迭代，迷惑性越来

越强。防范AI造假，不仅仅是网络平台的责任，依靠公众的“火眼金睛”去识别造假行为更不现实。

给AI生成合成内容添加标识，是从源头上治理AI造假的有效手段。如果把AI生成合成内容比作一种特殊产品，制作内容的AI服务商就是厂家，传播内容的网络平台就是商店。《标识办法》规定，厂家在产品出厂时要贴上标识引起商店关注，商店也要在销售时通过贴标识等方式提醒消费者注意。其作用就是从内容生产和传播的源头入手，给“AI造”打上识别码，使其更容易被网络平台检得出、被社会公众看得见。公众知道眼前信息源自AI，也就不会轻易上当受骗。

AI正在蓬勃发展，我们既要加强对其有违伦理方面的治理，但又不能因这种治理而阻碍技术进步。显然，制订《标识办法》注意到了这种平衡。比如，并未强制要求AI服务提供者采取难度过大、成本过高的标识技术，而

是创新提出多种低成本标识方法，以避免增加企业负担、导致其对AI技术研发的投入受到影响。制订强制性国家标准，也充分吸纳了AI领域高科技企业的专业意见。相关部门的这些举措，体现了“统筹发展和安全”的治理理念。

当然，治理AI造假，除了信息标识，技术防范同样不可忽视。比如，对网络平台上没有依规标识的AI生成合成内容该如何检测？怎样提升检测能力？如果未检测识别出来且造成不良社会影响的，责任应当如何划分？还有，对那些我国法规约束之外的境外AI工具生成合成内容，其发布和传播该怎样管理？这些，都是在《标识办法》实施中值得关注和解决的问题。

AI可以拟人、助人，但不能骗人、坑人。我们相信，《标识办法》的发布和施行，将有效治理“AI造假迷人眼”的乱象，还网络空间以清朗，促AI发展之健康。

张驰

近日，云南省曲靖市麒麟区的崔思萌和5岁的弟弟突遇家中起火。她根据所学的消防安全知识，立即断开家中电源，快速拨打报警电话、准确报告地址信息，并带弟弟走楼梯至安全区域，成功脱险。崔思萌的果断和勇敢不仅挽救了自己与家人的生命，还避免了火情的蔓延。为树立良好榜样，消防救援部门特别为她颁发“消防安全小英雄”奖状。

沙发在燃烧，泼上一盆水也不见效，火势反而越来越大。家中没有成年人，身旁是号啕大哭的弟弟，9岁的小姑娘崔思萌成了危险来临时的“小当家”。灼人的热浪扑面而来，她虽然害怕，但“尽量克制自己不要哭，也安慰弟弟不要哭”。她很快镇定下来，立即断电并拨打119报警电话求助。电话中，她的表述简洁、清晰，救援人员很快抵达起火现场，化解了火情。

遇到险情时，正确的处置能争取更多救援时间。灾难考验的不仅是当事人的知识储备，更是将知识转化为行动的能力。断电处理阻断二次灾害、及时报警准确报告位置、楼梯逃生防止电梯故障风险，崔思萌的做法被救援人员点赞为“教科书式”自救，是安全教育从知识到正确实践的成功范例，也为全社会上了一堂生动的安全教育课。

安全无小事，安全教育需常抓不懈。当下，全社会对青少年安全教育的重视程度不断提高，但近年来因溺水、交通事故、火灾等造成青少年伤亡的事件仍时有发生。深入开展安全教育，帮孩子提升自救自护能力，不仅关乎青少年自身的健康成长，更关系到家庭幸福和社会的和谐稳定。

青少年安全教育，学校是重要阵地。崔思萌临危不乱，很大程度上靠的是从学校学到的消防安全知识。前不久的开学季，许多地方的“开学第一课”以安全教育为主题。上海市普陀区学生借助VR眼镜体验真实火灾场景，学习逃生技巧；广东省多地消防救援人员手把手教青少年如何正确使用灭火工具；四川省绵阳市部分学生走进青少年安防体验馆，在趣味互动中学知识、长本领……公安、消防等相关部门也纷纷走进学校，利用新科技、新手段开展安全教育活动。生动、直观、富有趣味性的安全教育，有助于学生真正掌握相关知识，提升应对突发事故的心理素质和自救能力，不让安全手册成为书架上的“摆设”。

在学校之外，青少年安全教育还需要家庭、社会多方联动。家庭是安全的第一道防线，家长以身作则，把安全意识融入家庭教育全过程，有关部门和媒体创新传播手段、加强重要时间节点和重点场景的安全教育科普，才能以更大合力把好“安全阀”。

“居安思危，思则有备，有备无患。”崔思萌的“教科书式”自救告诉我们：每个人都可能成为突发事件的“第一响应人”。期待在全社会共同努力下，每一个人都能具备识别安全风险、应对紧急情况的基本素养，共同筑牢平安社会的根基。

本报职业道德监督电话:0571-85310013

城市治理需要更多“换位”体验

王志顺

这两天，江苏苏州市相城经开区社会事业局副局长张亥秋意外走红。作为苏州市“换位跑一次”行动的一员，他脱产体验了为期两周的外卖配送，并把自己的感受详细记录成4000字的日记，被媒体报道后迅速刷屏，赢得网友一致点赞。

干部下基层不是什么新鲜事，但脱下西装换上工装、抛开文件拿起货箱的“全流程沉浸式体验”，让人耳目一新。张亥秋的配送日记里，没有大而化之的汇报，全是扎实的细节：50岁的老骑手跑单时摔伤腿，休息三天就咬牙返岗；平台派单“时间卡到秒”，骑手为赶时效不得不闯红灯；午高峰连轴转4小时，连喝口水的时间都挤不出来……这些沾着汗水、冒着热气的“一手情报”，恰恰是坐在办公室里听汇报、看材料难得获得的。

从“管理者”变身“劳动者”，这场

“换位跑”的价值，不仅在于发现了多少问题，更在于重塑了干部与群众的情感连接。当机关干部在寒风中体会骑手的艰辛，在配送途中理解平台的规则，制定政策时自然会多些“将心比心”的考量。基层治理的痛点，往往就藏在具体岗位的细节里；群众的急难愁盼，必须用脚步丈量、用真心感知。

张亥秋的“换位”体验并非个例。今年1月起，苏州在全市范围内部署开展“换位跑一次”行动，让机关干部全流程沉浸式体验网约车司机、快递配送员、外卖配送员等新就业群体岗位，体验视本单位业务办理流程、服务质

量，持续推进流程优化再造、服务提质增效。当越来越多的干部走出大楼、沉到一线，当政策制定者真正多一些“换位”思维，城市的善意与温度，才会顺着每一条街巷、每一笔订单，流淌进千家万户的心坎里。

致歉信

桐乡沂百分店：

我单位海宁市长安镇奕奕信息咨询服务部由于工作不当，管理疏忽，经营区域意识淡薄，导致我海宁市长安镇奕奕信息咨询服务部沂百分电脑学习系统流落至桐乡地区，损害了你的合法权益。对此本人已充分意识到相关错误。再次诚恳的向您道歉。今后将严格遵守公司相关区域规定，特此声明。

海宁市长安镇奕奕信息咨询服务部 2025年3月18日

光大金瓯资产管理有限公司对温州市颖立贸易有限公司债权资产处置公告

光大金瓯资产管理有限公司拟处置以下资产，特发布此公告。债权基准日[2025]年[1]月[7]日，具体情况见下表：

序号	借款人	本金/人民币万元	欠息/人民币万元	担保人	抵押物
1	温州市颖立贸易有限公司	364.71	972.29	苏州亚克力实业有限公司、朱建义、朱建辉	/

交易对象：在中国境内注册并合法存续的法人或非法人组织或具有完全民事行为能力的自然人，并应具备一定的资金实力和良好的信誉条件。但国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、金融资产管理公司及地方资产管理公司工作人员、国有企业债务人管理层以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构人员等相关人员或者上述关联人参与的非金融机构法人，以及与参与不良债权转让的资产管理公司工作人员、国有企业债务人或者受托资产评估机构负责人员等有直系亲属关系的人员不得购买或变相购买上述债权。

特别提示及声明：本公告不构成一项要约。上述债权信息仅供参考，最终以借据、合同、法院判决等有关资料为准，我公司不对其承担任何法律责任，我公司根据有关规

定和要求有权对资产包内的债权及其处置方案进行调整。

有受让意向者请速与我公司联系商洽任何对本处置项目有疑问或异议者均可提出征询或异议。

公告有效期限及受理征询或异议的有效期为：自本公告发布之日起7个工作日。

联系人：陈先生
联系电话：0577-88333755、15825400239

通讯地址：浙江省温州市鹿城区怀江路1号金融大厦

6层光大金瓯
邮政编码：325000

对排斥、阻挠征询或异议的举报电话：0571-82396912

联系人：李先生
光大金瓯资产管理有限公司

2025年3月18日